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Theoretische I nformatik |
11. Ubung

Geben Sie die Losung der Aufgabe 3 bitte bis zum 11.01.200808hihrem Ubungsleiter
ab oder senden Sie sie an til-hausaufgaben@informatikdmnitz.de. Vermerken Sie bitte
lhre Ubungsgruppe und lhren Namen auf der Lésung.

1. Aufgabe:

Die Multiplikation von Matrizen ist assoziativ. Allerdisgsind je nach Klammerung
unterschiedlich viele skalare Multiplikationen notwegdi

Betrachten wir beispielsweise diex 5—Matrix A, die5 x k—Matrix B und diek x
k—Matrix C'.

Die Rechnung A4 - B) - C benétigt5 - k* + k* Multiplikationen, wahrend4 - (B - C)
nur 10 - k? Multiplikationen benoétigt, was fir groedeutlich weniger ist.

Sind nunn Matrizen My, ..., M,, gegeben, interessiert man sich fur die Klammerung
des Produktedf/, - ... - M,, bei der die wenigsten Multiplikationen ausgefihrt werden
mussen.

Entwerfen Sie einen Algorithmus, der — basierend auf dysehnar Programmierung —
dieses Problem in einer Laufzeit vén(n?) l6st.

Die Eingabe sei ein Fel@®[0..n] mit den Dimensionen. Dabei stebti — 1] fir die
Anzahl der Zeilen vom\/; und D[i] fur die Anzahl der Spalten vof/;. In obigem
Beispiel wareD alsolk, 5, k, k].

2. Aufgabe:

Seien zwei Zeichenfolgern, und z, gegeben. Analog zur langsten gemeinsamen Teil-
folge kann man die kirzeste gemeinsame Oberfolge defini&i@nz; = abec und
29 = dbc ware dasidbec oder auchiabec.

Formulieren Sie einen Algorithmus, der mit Hilfe dynamiechProgrammierung die
kirzeste gemeinsame Oberfolge in Z8{tz| - |22|) findet.

3. Aufgabe:
Wir betrachten das Problem des optimalen statischen (B8uhbaums. Gegeben sei-
en die Worte
wy = gib w9 = hallo ws = ich wy = 7ZU



Diese werden mit den Wahrscheinlichkeiten
gesucht.
Losen Sie das Problem mit dynamischer Programmierung:

a) Welche Bedeutung hat der Tabelleneintfag j|?
b) Geben Sie die TabellE am Ende des Algorithmus an.
c) Geben Sie den optimalen statischen Suchbaum an.



